Социокультурная и просветительская деятельность  
первой школы получила второе место 
на областном конкурсе 
«Образовательное учреждение-центр инновационного поиска»
Характерной чертой сельского образа жизни является воспитание детей всем миром, т.е. забота  о развитии ребёнка ложится на плечи не только отдельных жителей, будь то родители, родственники, педагоги школы, но и сельского сообщества в целом. Ребёнок естественным образом связан со своими односельчанами тысячами нитей, которые лежат в основе его бытия и влияют на формирование его мировоззрения, интеллектуальных, духовно – нравственных и физических качеств. Педагоги  школы учитывают это обстоятельство и стремятся обогащать воспитательно-развивающий потенциал этих связей и отношений. Эти отношения устанавливаются не спонтанно, а чаще преднамеренно – на основе специально организуемой социокультурной и просветительской деятельности. 
Социокультурная и просветительская деятельность школы направлена на учащихся, родителей, представителей местного сообщества. В ходе реализации собственных воспитательных и образовательных программ происходит просвещение и социальная и культурная адаптация всех участников процесса. Привлекая к решению данных вопросов различные организации и учреждения района,  в ходе совместной работы мы воздействуем в качестве субъекта не только на учащихся, но и на социальное окружение их, выполняем заказ заинтересованных организаций.
Воспитательная система школы включает ряд программ, которые несут воспитательные и образовательные функции. Это программа духовно – нравственного воспитания и социализации обучающихся «Отечество», программа «Толерантность», программа «Здоровье». В рамках этих программ реализуются программы и проекты, несущие социокультурную и просветительскую нагрузку не только в отношении учащихся, но и в отношении социального окружения.  
Полноценная реализация этих проектов возможна лишь с помощью привлекаемых общественных и административных сил, которые есть на территории район. 

Формы работы социокультурного и просветительского направления разнообразны: помощь ветеранам, пожилым людям, шефская помощь детским садам, уборка территории села, разбивка цветников, уход за могилами погибших воинов, Вахта Памяти, Пост №1, ежегодный строевой смотр. И это только в рамках программы военно – патриотического объединения «Единство». 
Спортивные соревнования с участием прокуратуры района, работа с неблагополучными семьями, родительские и классные собрания, собрания педагогов с правовой тематикой, работа почтового ящика «Задай вопрос прокурору», археологический лагерь под надзором прокурора - всё это в рамках программы правового просвещения «Подросток и закон». 
Конкурсы социальной рекламы , плакатов, значков по теме ЗОЖ, распространение этой рекламы  и работа групп сторонников ЗОЖ в социальных сетях, велопробеги и легкоатлетические кроссы в рамках проекта «Приволжье За Трезвость!». 
Работа кружка «История, культура и язык Армении» силами родителей, проведение родительских собраний, декад дружбы в рамках программы «Толерантность».
Всё, что наработано педагогическим коллективом, учащимися и родителями школы – это только начало пути по созданию социокультурной и просветительской среды для становления активной жизнестойкой личности, способной самостоятельно и ответственно строить собственную жизнь. 
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