Симонова Евгения Александровна – победитель III открытого  областного фестиваля педагогического мастерства и творчества работников дошкольного образования Самарской области
   22 марта 2013 года  в образовательном центре «Лидер» г. о. Кинель воспитателей со всей губернии собрал  III открытый областной фестиваль педагогического мастерства и творчества работников дошкольного образования Самарской области.
      Пусть главный объект дошкольного образования — ребенок, человек маленький, однако цели и задачи относительно него грандиозные. Поэтому и накопленным опытом воспитатели уже третий год обмениваются на фестивале педагогического мастерства и творчества.
     В оргкомитет Фестиваля поступило более 300 методических разработок из дошкольных образовательных учреждений Самарской области и других субъектов Российской Федерации. На конкурс было отобрано 82 работы. Лучшие работы участников были представлены в форме открытых занятий с детьми, мастер-классов, презентаций, стендовых докладов по пяти направлениям: физическое, социально - личностное направление, познавательно – речевое, художественно – эстетическое развитие и исследовательская деятельность.

        Симонова Евгения Александровна, инструктор по физической культуре структурного подразделения ГБОУ СОШ №1 с. Приволжье детского сада «Теремок»,  стала победителем в номинации Мастер-класс в направлении физическое развитие, получила Диплом и кубок. 
       Евгения Александровна провела мастер – класс по теме «Творчество в подвижных играх» представив на суд коллег видеофильм, презентацию своей работы с детьми и наглядно продемонстрировала педагогам несколько вариантов подвижных игр. 
