государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Самарской области средняя общеобразовательная школа №1 с. Приволжье муниципального района Приволжский Самарской области

ГБОУ СОШ №1 с. Приволжье

План 

основных мероприятий в области ГО, предупреждения и ликвидации ЧС, обеспечения пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах на 2014-2016 годы
Главной задачей по подготовке сил гражданской обороны считать совершенствование знаний, навыков и умений, направленных на реализацию единой государственной политики в области гражданской обороны (далее - ГО), защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера (далее - ЧС), на снижение рисков и смягчение последствий ЧС для обеспечения безопасности населения, укрепления оборонного потенциала, стабильного социально-экономического развития, а также совершенствования системы защиты населения, укрепления оборонного потенциала, стабильного социально-экономического развития, а также совершенствования системы защиты населения в мирное и военное время.
1. Основными задачами считать:
в области ГО:
продолжение работы по совершенствованию нормативной правовой и методической базы с учетом современных взглядов на ведение войн и вооруженных конфликтов, направленных на формирование нового облика ГО;
развитие правовой базы по вопросам ГО с учетом современных социально-экономических исследований;
дальнейшее совершенствование сил ГО, повышение их мобильности и оснащенности современными техническими средствами и технологиями ведения аварийно-спасательных и других неотложных работ (далее-АСДНР), в том числе средствами малой механизации, готовности к действиям по предназначению в мирное и военное время;
активизацию работы по накоплению, хранению и использованию в целях ГО запасов материально-технических, продовольственных, медицинских и иных средств;
совершенствование организации учета, содержания и использования средств защиты населения и объектов ГО, а также подготовки мероприятий по эвакуации населения, материальных и культурных ценностей в безопасные районы, внедрение новых современных технических средств и технологий для выполнения мероприятий по ГО и защите населения;
выполнение мероприятий по повышению готовности систем централизованного оповещения населения;
принятие мер по соблюдению требуемого уровня обеспеченности ЗС ГО установленных категорий населения;
активизацию работы по переработке и внедрению новых программ и методов обучения населения, подготовке должностных лиц и работников в области ГО, в том числе с использованием компьютерных технологий и тренажеров по развитию навыков поведения и осуществления действий в ЧС.
в области защиты населения и территорий от ЧС:
совершенствование нормативной правовой базы в области защиты населения и территорий от ЧС;
дальнейшее развитие правовой базы по вопросам предупреждения и ликвидации ЧС, создания и развития аварийно-спасательных формирований (далее -АСФ);
обеспечение готовности органов управления, сил и средств ТП РСЧС к реагированию на ЧС, совершенствование системы мониторинга и прогнозирования ЧС и развитие систем информационного обеспечения;
создание резервов финансовых и материальных ресурсов для ликвидации ЧС;
создание и поддержание необходимых условий для обеспечения жизнедеятельности пострадавшего населения;
развитие системы подготовки населения в области защиты от угрозы различного характера, внедрение современных методик и технических средств обучения.
в области обеспечения пожарной безопасности:
внедрение современных технических средств профилактики пожаров и пожаротушения;
развитие и совершенствование нормативной правовой базы по вопросам пожарной безопасности и содействия в развитии добровольной пожарной охраны;
внедрение современных форм и методов обеспечения пожарной безопасности.
в области обеспечения безопасности людей на водных объектах:
повышение эффективности контроля за обеспечением безопасности людей на водных объектах;
в области обеспечения единой информационной политики:
формирование и совершенствование культуры безопасности населения в повседневной деятельности и во время ЧС, пожаров и различных оперативных событий, в том числе ДТП, происшествий на водных объектах, а также происшествий, связанных с экстремальным и неорганизованным туризмом;
совершенствование форм и методов информационного обеспечения деятельности в области ГО, предупреждения и ликвидации ЧС, пожаров, пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах, активное использование возможности электронных, печатных средств массовой информации, наружной рекламы.
2. При создании и подготовке нештатных аварийно-спасательных формирований (далее - НАСФ) руководствоваться постановлением Губернатора Самарской области от 18.11.2011 № 151 «О создании нештатных аварийно-спасательных формирований на территории Самарской области» и федеральными законами от 12.02.98 № 28-ФЗ «О гражданской обороне», от 12.02.95 № 151-ФЗ «Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей».
При разработке нормативных актов по созданию НАСФ добиваться точного выполнения требований нормативных правовых актов. Нормативные документы не должны носить рекомендательный характер.
Обучение руководителей НАСФ проводить в учебно-методическом центре по ГО и ЧС Самарской области и на курсах ГО муниципальных образований с периодичностью один раз в пять лет.
