Экотуризм как способ расширения кругозора

Постарайтесь заблаговременно собрать и изучить информацию о природе и о том, как осуществляется ее охрана в тех краях, где Вы наметили свое путешествие. Используйте Вашу поездку как новую возможность узнать о том, какие способы охраны оружающей среды используются в этом регионе. 

Не навредите природе

При посещении охраняемых и неосвоенных природных территорий экотуристы должны оставлять эти места в том же состоянии, в каком они были до их посещения.Чтобы свести до минимума ущерб посещаемой Вами местности, отдавайте предпочтение немоторизированным транспортным средствам. 
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Там, где разрешена охота и рыбалка, берите только то, что Вам действительно нужно. Помните, что на охоту и рыбалку необходимо получить разрешение.

Наблюдайте и фотографируйте животных в их естественной среде обитания на достаточно большом расстоянии.

Помните, что предпочтительнее использовать уже существующие базы и тропы, чем создавать новые.
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Уменьшайте потребление, отходы, загрязнение

Собираясь в поход, выбирайте продукты с минимумом упаковки, которая поддается биохимическому разложению или рециркуляции. 

Оставляйте как можно меньше следов Вашего пребывания на природе и забирайте мусор с собой.

Уважайте достояния местного населения, их культуру и быт

Перед поездкой ознакомьтесь с культурой и обычаями местного населения тех мест, которые Вы посетите. 

Вам окажут максимум гостеприимства, если Вы будете путешествовать без предубеждений и уважать местные обычаи. Содействуйте охране окружающей среды
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Постарайтесь ознакомиться с законами и правилами, посвященными охране природы в данном регионе. Начните с себя, а именно: никогда не уничтожайте и не способствуйте уничтожению редких и охраняемых видов животных и растений. Помните: охота и рыбная ловля на них запрещены, а покупка продукции из охраняемых видов стимулирует их истребление.

Выполнили учащиеся МОУ СОШ №1 с. Приволжья
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Нормы поведения на экологической тропе


Памятник природы Приволжского района

Озеро «Турбаза»
